

**ОТЗЫВ
официального оппонента**

доктора экономических наук, профессора Конотопова М.В.
на диссертацию Егорова Владимира Георгиевича на тему «Место и роль
кооперации в рыночной экономике (теоретический анализ)», представленную на
соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности
08.00.01 – экономическая теория

В диссертации Владимира Георгиевича Егорова осуществлен комплексный концептуальный анализ одного из реально действующих в условиях рыночной экономики феноменов-кооперативной формы организации хозяйственной деятельности, теоретический анализ которого остаётся далеко не завершённым.

Актуальность исследования определяется необходимостью преодоления пробелов в научном освещении кооперации и ошибок в практике современного кооперативного строительства, опосредованных как прошлым не всегда конструктивным, опытом, так и тотальной коммодификацией современной общественной жизни, в условиях которой духовные и человеческие ценности подвергаются вытеснению денежными и товарными суррогатами и экономически репрезентирует крайние формы индустриальной эпохи прошлого века. Представленное исследование имеет важное теоретическое и практическое значение в современных условиях, когда события, связанные с мировым финансовым кризисом породили своего рода «ренессанс» кооперативной парадигмы манифестирующей кооперацию как форму самоорганизации населения, объединяющую субъектов современного гражданского общества для самостоятельного решения жизненно важных проблем.

Особое общественное звучание приобретает тематика возрождения кооперации в транзитных условиях России. Актуальность формирования российского кооперативного сектора обусловлена, помимо практической потребности рекрутования в рыночное хозяйство и социальную сферу инициативы населения, ещё и необходимостью встраивания его в перспективные направления цивилизационных трендов. В этой связи автор справедливо отмечает, что следование неолиберальной стратегии,

ориентированной на консьюмеризацию всех сторон общественной жизни и отсутствие ограничений рынка, связанных с защитой общественных интересов, значительно сужает успех хозяйственного реформирования и делает очевидной необходимость коррекции экономической политики для все более расширяющегося круга представителей западной и отечественной интеллектуальной элиты.

Научное исследование диссертанта логично, обладает внутренним единством; структура диссертации состоит из введения, 4 глав, заключения, списка использованной литературы, примечаний, в целом она продумана и рациональна. В первой главе раскрыты теоретические и методологические аспекты кооперации, даны ее морфологические и онтологические характеристики, отражен процесс концептуализации кооперации в современном экономическом знании. Вторая глава отражает состояние и перспективы различных форм кооперации в современной социально-экономической реальности, акцентирует внимание на мировом опыте кооперативного движения. Государственное регулирование кооперации в современной России, изменение правового статуса кооперации и коллизии постсоветского законотворчества исследованы в третьей главе. В четвертой главе диссидентом показано современное состояние кооперативного сектора России, определены «болевые точки» и тупиковые направления государственного регулирования отечественного кооперативного сектора, раскрыты перспективы развития отечественной кооперации, определены сектора национальной экономики, как, например, сельское хозяйство, где качества, вытекающие из природы аграрной отрасли кооперации, делают кооперацию практически безальтернативной формой организации.

Представленная диссертация подготовлена и выполнена как фундаментальная исследовательская работа, научная новизна которой состоит в теоретическом и методологическом обосновании кооперации как самостоятельного феномена экономической и социальной реальности, который восполняет функциональное пространство адекватное его свойствам и характеристикам.

Анализ привлеченных материалов позволил автору сформулировать основные положения диссертации, которые свидетельствуют об оригинальности научного взгляда автора, теоретической и практической значимости представленной работы.

В.Г. Егоров акцентирует внимание на том, что современные мировые тренды социально-экономического развития позволяют утверждать, что коопeração остается востребованной формой организации рыночного хозяйства и социальной сферы. Современная мировая теория и практика свидетельствует о наличии определенного функционального пространства, где деятельность коопेरации не имеет альтернативы или, по крайней мере, является конкурентоспособной и эффективной. Современные тенденции трансформации организационных форм экономики, актуализирующие коллективизм, обозначили органическую связь интеллектуализации и демассивизации общественного производства. Повышение конкурентности малых форм, обусловленное внедрением «гибких и наукоемких технологий», определило в качестве детерминанты современной экономики субъекта - носителя знаний и уникальных способностей. Доминирование в кооперативной организации субъекта, мотивированного на полноценное участие в организации, функционировании и управлении предприятием совпадает с цивилизационной тенденцией возрастания роли в социально-экономической организации высокоинтеллектуальной и самоценной личности.

Наиболее существенные результаты, полученные соискателем заключаются:

- в комплексном анализе положений кооперативной теории, содержащихся в трудах представителей российской экономической мысли, и рассмотренных в контексте актуальных проблем современной отечественной и мировой практики коопेरации;
- в авторском представлении о концептуализации коопेरации в современной экономической теории и, прежде всего, в ее направлениях, обосновывающих перспективу мирового и отечественного социально-экономического развития;

- в обосновании дуалистического содержания феномена кооперации как явления экономического и социального;
- в концептуализации кооперации как определенного типа социальных и экономических отношений;
- в отражении институциональных черт кооперации, как определенной формы социально-экономической организации и специфики их проявления в различных отраслях экономики и сегментах социальной сферы;
- в исследовании места и роли кооперации в эволюции потребительского спроса и организации рынка;
- в определении значения современного российского кооперативного сектора в совершенствовании отечественного хозяйственного механизма.

Особого внимание заслуживает замечание автора о том, что проблемы, стоящие в повестке дня реформирования базисных основ российского общества в целом, и экономики в частности, настолько масштабны, что представляется невозможным их последовательное и эффективное решение в формате существующей модели хозяйства. Важнейшее направление ее совершенствования состоит в создании надежного механизма рекрутования в рынок значительной части российского населения. Наименее затратным путем решения этой задачи является развитие кооперативного сектора страны.

Достоверность, содержащихся в диссертации положений и выводов подтверждается применением обоснованных концептуальных подходов, исследовательского инструментария, эмпирическими данными, раскрывающими содержание мирового и отечественного опыта развития кооперации.

Верификация теоретических положений стала возможной благодаря привлечению экономической статистики, предоставленной Федеральной службой государственной статистики, почерпнутой с сайтов Министерств и ведомств Российской Федерации: Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации, Министерства экономического развития Российской Федерации, Министерства финансов Российской Федерации, Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, Федеральной службы по

финансовым рынкам России (ФСФР), а также информации, опубликованной на страницах периодической печати и сайтах электронных СМИ.

Материалы исследования достаточно полно апробированы на конференциях, научных семинарах и представлены в 39 публикациях по теме диссертации, в том числе в 4-х монографиях, 2-х брошюрах, 38-ми научных статьях, из которых 19 опубликованы в изданиях по перечню ВАК.

Результаты исследования В.Г. Егорова могут быть использованы для выработки рекомендаций федеральным и региональным ведомствам, в круг компетенции которых входят вопросы, связанные с развитием кооперации социального обеспечения населения и организации рынка. Положения и выводы диссертации могут быть учтены при формировании государственной кооперативной политики и явиться основой обучения студентов ВУЗов и послевузовского образования, менеджеров кооперативных организаций.

Однако, работа В.Г. Егорова несвободна от замечаний, которые в основном носят рекомендательный характер и состоят в следующем:

во-первых, автор практически уклонился от анализа советского опыта кооперации. Несмотря на его, в большей части, неконструктивное содержание, вследствие функционирования кооперативного сектора в единой планово-административной системе, исключающей демократические принципы и подлинное творчество пайщиков, думается, все же, таковой заслуживает специальной оценки в плане определения возможностей кооперативной организации в решении социальных проблем;

во-вторых, отдавая себе отчёт в том, что конкретный анализ перспектив развития кооперации в отдельных отраслях экономики и социальной сферы является предметом для многих специальных исследований, хотелось бы направить внимание соискателя, при подготовке будущих публикаций, именно в этот практический ракурс его научного поиска.

Мы полагаем, что отмеченные замечания в целом не снижают высокого уровня представленной диссертации.

Автореферат и публикации по теме диссертации отражают её основные положения.

Изложенное позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование Владимира Георгиевича Егорова на тему «Место и роль кооперации в рыночной экономике (теоретический анализ)» полностью отвечает критериям, установленным п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 «О порядке присуждения учёных степеней», а его автор заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности: 08.00. 01 – экономическая теория

Официальный оппонент,
Заслуженный деятель науки
Российской Федерации,
доктор экономических наук, профессор,
заместитель заведующего кафедрой
экономической теории
ФГБУН Института экономики
Российской академии наук

Конотопов Михаил Васильевич

« 2 » марта 2015 г.

8 499 129 02 81
Адрес: 115142, Москва,
ул. Коломенская,
д.15, кбр.1, кв.461
E-mail: www.inecon.ru

